

屏東地區 105 年中央公職人員選舉賄款與助選酬勞之區分與偵辦

鍾佩宇^註

- 壹、案情摘要
- 貳、經驗交流
- 一、善用通訊軟體
- 二、蒐集完整資料
- 注意詢問細節
- 三、本案爭點整理
- 參、結語

壹、案情摘要

簡〇〇係 105 年 1 月 16 日舉行之第 9 屆立法委員選舉山地原住民立法委員候選人，為求順利當選，於 104 年 12 月 11 日在其位於屏東縣潮州鎮三合路〇 號之聯合競選總部，假借工作費之名義，分別交付現金新臺幣（下同）148,000 元、123,000 元、132,000 元、102,000 元、123,000 元、130,000 元、150,000 予王〇〇、馬〇〇、何〇〇、杜〇〇、蔡〇〇、董〇〇、周〇〇，囑其向屏東縣瑪家鄉、三地門鄉、泰武鄉、霧臺鄉、牡丹鄉、獅子鄉、春日鄉、高雄市茂林區之有投票權人交付現金賄賂，另利用付臺東達仁鄉拜票機會，假借工作費名義交付 3,000 元之現金賄賂溫〇〇，並分別約定其等於上開立法委員選舉時，投票支持簡〇〇。

王〇〇、馬〇〇、何〇〇、杜〇〇、蔡〇〇、董〇〇、周〇〇取得上開現金後，即依簡〇〇審核後之「第九任立法委員候選人簡〇〇瑪家鄉輔選幹部名冊」、「第九任立法委員候選人簡〇〇第 8 區、三地門鄉輔選幹部名冊」、「第九任立法委員候選人簡〇〇泰武鄉輔選幹部名冊」、「第九任立法委員候選人簡〇〇霧臺鄉輔選幹部名冊」、「第

九任立法委員候選人簡〇〇獅子鄉輔選幹部名冊」及屏東縣牡丹鄉、春日鄉、高雄市茂林區「幹部及工作人員工作津貼應領清冊」，假借工作費之名目，親自或委由他人向有投票權人交付現金賄賂，並約定其等於上開立法委員選舉時投票予簡〇〇。

貳、經驗交流

一、善用通訊軟體

偵辦賄選案件其實跟其他指揮案件並無很大不同，均是要靠鍥而不捨、一鼓作氣的精神努力偵辦。這類案件起案的檢舉情資大部分不明確，不太會有精確的犯罪時間、地點，最多是給我們一個方向，剩下的就是要靠檢警調用盡所有可能的偵查技巧，試著去跟監（行動蒐證）、聲請通訊監察、利用調查局的外勤打探消息等，通常也可能一無所獲，但是不做就沒有機會，試了還可能有機會突破。由於這幾年市面上出現越來越多免費又好用的通訊軟體，例如 LINE、MESSENGER、FACETIME 等，連我們檢警調偵辦案件都很愛用 LINE 群組的方式辦案，完全沒有時間、地點的隔閡，被告當然也是，所以近期偵辦案件，越來越難從監聽被告手機而聽到明確的犯罪事

註：作者撰文時任臺灣屏東地方檢察署檢察官。

實，但作者覺得若有掌控到相關被告的門號，該上線監聽還是該聽，至少可以瞭解被告的生活作息、財務狀況、交友情形等，也能由基地台位置知道其移動軌跡，有時對後續偵辦會有意想不到的效用。至於警調方是否應該行動蒐證，則要看會不會打草驚蛇而決定，通常在偵辦賄選案件的前階段，會比較小心處理這部分，避免案件提早曝光。

二、蒐集完整資料 注意詢問細節

這幾年檢警調查賄選非常積極，成效也卓著，所以候選人或樁腳們其實對賄選大多有所顧忌，不敢輕舉妄動，本案就是這樣，簡〇〇當初在找選舉事務的總幹事時，該名總幹事就直接跟簡〇〇講明：「我可以幫忙你處理選舉事務沒問題，但絕對不碰錢的事情」，迫使簡〇〇必須自己將錢交給各鄉鎮的樁腳發放，因此這案子的斷點才設的比較少，很輕易的可以上牽到候選人簡〇〇。

由於簡〇〇之前已有多次被檢警調查偵辦賄選、嗣後被法院判決無罪的經驗，所以賄選團隊在背後律師團的指導下，將之前「成功」的經驗，複製使用至本案，將要發錢賄選的選民對象，包裝成「工作人員」、「輔選幹部」，將之編列名單，制檔成冊，甚至進一步將其等投保意外險，工作內容是「發放宣傳單、插旗子，家戶拜訪、掃街拜票」，做得很真實。但因選舉事務繁忙，加上簡〇〇的樁腳素質也是良莠不齊，並非全部都有聽從上面的「指示」，所以還是有很多突破的空間。比如說很多樁腳就沒有依照指示，蒐集這些選民的年籍去向保險公司投保，或事後發現檢警調在偵辦後才趕快去投保，反正保險公司能賺錢，隨時歡迎他們去投保。

在偵查階段，因為數個拿到錢（被告辯稱是工作費）的選民到案後供稱：「我每天忙著工作，沒時間去造勢，我根本沒有去幫忙任何選舉工作」、「我只有坐在造勢晚會的台下搖旗吶喊，為時2小時，其他都沒有參與任何選務工

作」、「我的工作只有跟他們團隊掃街拜票，為時半小時」等，所以心態上就輕忽了，並未逐一查證，細節也詢問的不夠清楚；加上涉案選民眾多，羈押被告數名又有4個月的時間限制，作者一人偵辦本案勢單力薄，所以實際上也無法針對這些細節詳究；不料起訴後，主要被告簡〇〇更換了強大的律師團，選民們開始翻異前詞，改供稱：「我之前講錯了」、「是我忘記了，其實我有做很多工作…」，並提供各式各樣的工作內容及工作照片，比如數位選民都跟某支選舉旗幟拍照，證明當時他們當初有去協助插旗子，反正照片上沒有日期，你也沒辦法證明我是事後補拍的。為因應上述情況，作者就開始思考，若事前就能知道這些收賄選民會如此改變供詞，在偵查階段應如何因應？是否應該將這些選民在選舉前的主要造勢期間的行程訊問詳細，如：「當天你人在哪裡？做什麼事？有誰可以證明？除了你還有誰也共同參與？當天有無簽到？」，並調取這些選民當時的通聯紀錄存放，至少可以回溯查證，從通聯的基地台位置推知他們本人確切之位置等等。但實際上的執行有相當難度，根據通訊保障及監察法第11之1條規定，選民涉及刑法第143條之投票行賄罪嫌，是無法調取其等通聯紀錄的；況選民亦可事後辯稱：「其實我當天沒帶手機，忘在家裡了」；「我被檢警訊問當天講的是記錯了，其實我是正在幫簡〇〇工作」云云，所以很可能就是無謂偵查，應該如何處理，只能見仁見智、見機行事了。

三、本案爭點整理

本案最大的爭點就是，主要就是簡〇〇要求樁腳發放的現金，到底是賄選的錢，還是工作人員的薪水（亦即工作費），檢警調認為本案確係賄選的原因，臺灣屏東地方法院一審判決內記載得非常清楚，亦為作者與一審公訴檢察官利用卷證及蒞庭之機會，大力向院方表達之立場及想法，作者個人非常讚賞，故

特地簡化臚列如下，供讀者參閱（感興趣者，請拜讀臺灣屏東地方法院刑事判決 105 年度原選訴字第 1 號）：

（一）簡〇〇等所稱「工作人員」的名單係由樁腳單方面決定，該等選民事先並未受到徵詢即被列入名冊內。

（二）依一般僱工常情，雇主應事先與受僱人約定僱用細節，且於勞務完畢後始給付報酬；本件多數選民是未工作即先得到報酬，且收到現金的選民對於勞務之細節，均未與樁腳事先約定。

（三）工作人員報酬多少並非依其等工作內容而定，而係依其等的職務及身分或在地影響力來決定。

（四）選民自稱從事之輔選工作，簡〇〇的競選團隊已另編有提供飲食、交通工具、插旗等輔選費用的預算因應，無須再交付現金給選民。

（五）多數選民僅參加掃街、拜票、造勢等輔選志工之工作，時間短暫，竟可得到上千元以上之報酬，與社會一般提供勞務的報酬顯不相當。

（六）縱選民真有從事一些輔選工作，但其等是否真的有去工作？工作是否完成？或是否已達到要求的品質？均無任何監督、驗收的機制，與一般的僱傭契約明顯不符。

（七）選民多數是 50 歲以上之人，甚至不乏身障人士，倘簡〇〇等確因選舉需要而有僱工從事勞務如插旗、掛布條等工作，也應僱用年輕力壯的人較合理。

（八）雖部分選民辯稱該現金係購買餐飲、檳榔或加油的錢，但均無法提出購買的發票或收據以供核銷。

（九）樁腳交付現金予選民時，並不問其等實際上是否或可能付出對等之勞務，即先行付款等情，均足認其等意在交款，至收款者是否確實能參與拜票等活動非其所問，不過假借掃街造勢活動工作費或點心費之名，行投票行賄之實，

相較於其餘陪同拜票而未收受款項之選民，樁腳交付 1,000 元以上之現金給選民，此舉客觀上已足以動搖有投票權人之投票意向。

（十）簡〇〇等辯稱該等選民均為其支持者，其何須行賄云云。然而，現行買票賄選的模式已與早期台灣選舉買票的模式不同。早期、尤其戒嚴時期，或因對警、調不太信任而不敢檢舉或不願檢舉，因而賄選的對象不限於支持者。而在民主時代，民智已開，已不再懼怕政府，且檢舉賄選有獎金可拿，因而許多人勇於檢舉賄選，使得買票的人對於向非支持者買票有所畏懼，深怕惹禍上身，不但官司纏身，甚至被宣告當選無效。而向傾向支持的選民買票不但風險較低，且加強支持程度，加上台灣人重人情，本來不想投票的人，因拿到錢欠人情而願意至投票所投票所在多有。如此，除可開拓中間選民的票外，亦可增加支持者的投票率；況本件有投票權的選民係山地原住民，其等居住的地點通常位於交通不便的山區，要到指定的投票所有時路途尚遠，有些支持者可能因交通不便而不願投票。然如已拿到買票的賄款，因部落人數少，彼此大多認識，不出面投票，難以對行賄者交待，因而即使向支持者行賄仍可達到行賄的效果。

（十一）簡〇〇等辯稱選民所收受之現金與各自戶內的有投票權數不符，因而認定此非買票的賄款云云。然查，本案起訴簡〇〇等買票交付賄賂的對象係有投票權人，而非各該選民戶內的其他有投票權人，亦即簡〇〇等並非買全戶的票，而是買個人票或綁樁。其中 1,000 至 2,000 元屬買個人選票，3,000 元至 1 萬 2 千元則屬綁樁，此並無不合理之處，因名冊上之選民係經簡〇〇等審核過較可信的支持者，而各該選民戶內有投票權的家屬是否可信或是否支持者，簡〇〇等人無法掌握，而買票的經費有限，錢要花在刀口上，才可能發揮最大的效

果。因此買票的金額與戶內有投票權人數並不一定要具有關聯，所辯不足採信。

(十二) 簡〇〇等辯稱各鄉的輔選幹部名冊是作為投保意外險之用，並非作為賄選之名冊云云。惟名冊內均未有選民的出生年月日、身分證號碼，如何能作為投保名冊？況縱使其等以該名冊同時作為投票名冊與賄選名冊也並不衝突，簡〇〇等同時為名冊內的部分選民投保意外險，亦屬可能。證據顯示許多選民表示未受徵詢是否投保。

(十三) 某選民辯稱有參加輔選會議、後援會、競選總部成立大會、各山地鄉的掃街、拜票、車隊遊行等造勢輔選活動，甚至參加造勢大會，故樁腳交付的現金係其等為輔選活動所付出勞務的報酬云云。然現代有選舉制度的民主國家中，各政黨除了少數長期受僱支薪的黨工外，各種選舉的競選活動應該是候選人號召支持者共同參與的活動，這也是驗證候選人的個人魅力或其政見、選區服務是否得到選民支持的最好時機。因此參與候選人輔選活動的支持者應該是認同候選人的政見或服務而主動義務性的志工行為，不應該是受僱於候選人來參與輔選活動。否則，非但失去輔選活動的意義，也會讓競選活動淪為有錢人才玩得起的遊戲。因此，某選民自稱是簡〇〇的支持者，是其等所參加的輔選活動，不論幾次、幾日，本來就是被告等人志願性的勞務參與，不應向候選人拿取任何報酬，至多可請求候選人提供便當、飲水及交通接送或相當的餐飲費、車資。退一步言，縱使候選人基於競選策略的考量，為營造萬人支持的氣勢而有僱用走路工造勢充場面的必要，如所僱用的走路工均非有投票權的選民，因無投票行賄或受賄疑慮，候選人要以多少報酬僱用均非法所不許。然如所僱用者混雜有投票權選民，候選人也只能提供參加的走路工上述必要的便當、飲水、交通接送或相當的餐飲費及車資。以南部現行消費水準，一日 300

元左右應已足夠，超過的部分則有投票行賄或受賄之嫌。本案選民每人至少收到 1,000 元，多數人是 1,500 及 2,000 元，顯然已超出上述合理的餐費、車資甚多。

(十四) 選民大多自稱係簡〇〇的支持者或輔選幹部，其等之行為本屬義務性的志工行為，不應額外拿取勞務的報酬。因此，先工作後拿錢只是符合一般僱傭契約的常態，對競選活動而言，志工的行為至多僅可拿取必要的便當、飲水、交通接送或相當的餐飲費及車資。否則，有錢的候選人大可以高薪來僱用有投票權的選民來參與輔選活動，不但可達到萬人簇擁的「西瓜效應」，更可以達成變相賄選的目的。

(十五) 簡〇〇等辯稱上屆立法委員選舉，檢察官亦以其發放工作費而對其提起公訴，該案已經臺灣高等法院高雄分院以選民均有實際從事輔選工作而判決無罪確定云云。惟高雄高分院的犯罪事實與本案尚有不同之處，交付所謂工作費的規模亦無法與本件相比；況且該判決係以「無從證明被告簡〇〇交付予被告周〇〇之 3 萬元，係作為賄選之用」作為判決無罪的主要理由。然而，公平選舉是民主政治的基礎，為避免選舉淪為有錢人的遊戲而喪失選賢與能的功能，因此公職人員選舉罷免法第 99 條第 1 項及刑法第 143 條第 1 項分別對於候選人及有投票權人行求、期約、交付及收受賄賂或不正利益均有禁止之規定，違者處以刑罰嚴懲。倘候選人或其輔選幹部對於欲交付給有投票權選民的金錢或物品有疑慮時，除非有合理堅強的理由，於選舉期間，應避免為之。同理，有投票權的選民對於候選人或其輔選幹部所交付的物品或金錢，於選舉期間，亦應避免接受，否則易啟人疑竇。因此，重點是當候選人或有投票權人於選舉期間交付或收受金錢、物品或不正利益時，本來就應思考是否合法妥適，如有此疑慮，就不應該做，簡〇〇等均

是熟悉選舉之人，豈能不知？再者，本件所交付的是現金且最少千元以上，無論候選人或投票權人於交付或收受時，本應該有這可能是賄款的意識，竟仍為之，其等主觀上至少有未必故意應可認定；況簡〇〇等先前已因涉嫌以交付工作費名義行賄選之實而被起訴，本應有所警惕，避免重蹈覆轍。倘選舉確有插旗子、掛布條及發文宣傳單之必要，大可僱請非有投票權之人為之，何以仍專找有投票權之選民？況尚有其他椿腳董〇〇、馬〇〇亦供稱有賄選疑慮而不敢全部發放，甚至有某椿腳張〇〇證稱有疑慮而退還給簡〇〇，椿腳張〇〇、呂〇〇亦證稱因有疑慮而挪為他用不發放給選民。因此，簡〇〇等從上開被起訴的經驗及核心幹部退還該買票款的事實中，本應記取教訓，避免再犯。詎被告簡〇〇等竟仍心存僥倖，於本次選舉，更有計畫性的擴大發放所謂的工作費現金，足認其等假藉工作費名目行賄選之犯行，甚為明確。

(十六) 選舉期間提供便當或必要餐點、飲水及交通接送給支持者來參與掃街、拜票、造勢大會等輔選活動，對於大多數守法的候選人而言，是一件稀鬆平常的事。可是，本來很單純的事，因簡〇〇等假借工作費名義來發放現金給有投票權的選民，使得一切變得很複雜。倘如某選民所辯，其等所參與的掃街、拜票、造勢大會等輔選工作與其等所領的金錢相當，屬合理的勞務所得而不違法。以後候選人一再以此工作費挑戰法律，將使得檢察官必須極盡所能地舉證證明被告等人所做的輔選工作與其等所收受的金額不相當。對於被告等人而言

也不見得輕鬆，他們也得窮盡一切的努力來證明自己掃街、拜票幾小時，參與造勢大會幾小時並提出照片為證，再由法院一一核對而認定是否收受的金錢與其參與輔選的工作是否相當來認定有無賄選嗎？如此耗費司法資源，豈為全民所願？因此，司法對此爭議問題必須給一個明確的判斷標準，那就是「除提供必要的餐點、飲水及交通接送外，於選舉期間，候選人或其輔選人員不得藉由工作費或其他名義交付金錢給選民，選民亦不得收受候選人或其輔選人員的任何金錢」，除非原本已有債權債務關係或有其他堅強合理的理由。

參、結語

承上所述，作者不懂也不服氣，一審判決寫這麼好，理由這麼堅強，到最後居然可以改判到無罪的結果，承審法官們不論是因為個人的政黨因素、好惡、想法、對證據的認定等而做出最終的無罪決定，他們可能以為這只是個案，沒什麼了不起，但其實他的判決結果將深深影響到整個社會的賄選風氣，之後想賄選的候選人即可將其賄選意圖包裝成「發放工作費」，利用相同的模式發放賄款，然後援引這個無罪判決，辯稱我只是比照辦理而已，為什麼簡〇〇他可以，我不行？又，之後檢警調要不要像作者一樣傻傻的花費大量的人力、物力、心力去偵辦這種包裝成「發放工作費」的賄選案件？作者不覺得自己有該檢討或偵查部分有不足、不完善的地方，真正該檢討的應該是做出錯誤決定的承審法官們。